

*Алексий II (Ридигер), Святейший Патриарх Московский и всея Руси.* Обращение Святейшего Патриарха Московского и всея Руси к читателям журнала [«Богословский вестник»] // Богословский вестник 1993. Т. [1.] № 1. С. 4–6 \_

**Обращение  
Святейшего Патриарха  
Московского и всея Руси  
Алексия II  
к читателям журнала**

Журнал "Богословский Вестник", выходявший в Сергиевом Посаде в 1892-1918 годах и отражавший на своих страницах различные направления богословской и церковно-исторической мысли Московской Духовной Академии, разделил судьбу большинства церковных периодических изданий России. Закрытый почти одновременно с закрытием Академии, "Богословский Вестник" еще долгое время, как свет давно угасшей звезды, доходил до своих редких и случайных читателей, указывая им среди мрака одичания и неверия на немеркнущие нравственные и мировоззренческие ориентиры христианства. После восстановления Академии в 1944 году прошло чуть ли не полстолетия, прежде чем Академия обрела свой независимый, свободный и звучащий в полную силу голос. Историческим велением времени, запросами религиозно пробуждающегося общества, а главное – неисповедимыми путями Божественного Промысла определено: "Богословскому Вестнику" – быть! Честь возрождения закрытого революционной бурей этого академического журнала принадлежит уже нашему времени, когда Отечество, вся богохраняемая Россия, восстает от духовного оцепенения и застоя, когда и самому городу, всемирно известному находящимися в нем Троицкой Лаврой и Академией, возвращено его историческое имя – Сергиев Посад. В последовательности событий, связанных с основанием и возрождением "Богословского Вестника", зримо проявляется действие небесного предстательства Преподобного Сергия. В год празднования 500-летней годовщины со дня его блаженного преставления началось издание "Богословского Вестника"; и всего несколько месяцев отделяют появление первого номера этого возрожденного журнала от времени минувших всероссийских торжеств, проведенных в ознаменование его 600-летнего небесного предстательства за

Церковь и за Россию. Это отрадное совпадение как несомненный знак благоволения Божиего и как залог грядущего успеха предпринимаемого издания должно окрылять и вдохновлять своим высоким духовным смыслом тружеников отечественной богословской и церковно-исторической науки, прославленной в прошлом своими достижениями и заслугами и ориентированной ныне на новые исследования и творческие дерзания, чтобы еще неисполненное исполнить, несбывшееся воплотить.

Продолжавшееся на протяжении четверти века издание "Богословского Вестника" следует рассматривать как значительное явление в духовной жизни дореволюционной России. Характерной особенностью журнала был тот высокий энтузиазм, которым сопровождалось новые открытия древних, ещё нетронутых русской наукой сокровищ вселенского Предания. В журнале помещались творения отцов Церкви в русском переводе, оригинальные исследования, статьи и заметки, относившиеся к области богословских, философских, исторических и общественных наук и составлявшие в основном своём объеме труды профессоров Академии и сотрудничавших с ней авторов. Журнал представлял своим читателям обзор важнейших событий церковной жизни России, Православного Востока, славянского и западно-европейского мира. В нем находило место подробное освещение хроники академической жизни, отчёты о состоянии Академии, протоколы заседаний Совета, сообщения о магистерских диспутах и выдающихся юбилеях. Приложение к журналу помимо творений святых отцов включало публикацию трудов известных иерархов и богословов Русской Церкви. Постепенно освобождавшаяся от "западного пленения" русская богословская мысль энергично обращалась к отцам, стремилась выработать на основе святоотеческого видения и духовного опыта собственный, независимый от европейских авторитетов взгляд на мир, на человека, на творение Божие, на бессмертие души, на действие Божественного Промысла в бытии мира и человека, на разнообразие форм религии и культуры, на смысл истории, на задачи просвещения и научно-технического прогресса. Авторы "Богословского Вестника" не коснулось уныние модного в их время пессимизма, не ослепил их мнимый блеск входившего тогда в силу редуccionизма, чуждыми были им ограниченность, измененность и формальная сухость позитивизма. Высота полета их умозрения, их сопричастность к тайне глубокого погружения в бескорыстное созерцание вечных Божественных истин отражались на страницах "Богословского Вестника" в

том невозмутимом спокойствии, в той отрешенности от всего мрачного и тяжелого, в той классической ясности и, наконец, в том изяществе чеканной и филигранной мысли, которые могут быть свойственны лишь качественно новому, духовно преображенному строю жизни. Журнал служил делу духовного благосостояния и величия России, прокладывая путь к новому христианскому синтезу, о котором томится и взыскует современная эпоха.

Закрытие журнала было вызвано и драматически озаменовано наступлением величайших потрясений в жизни России. Колебались и рушились вековые устои русской тысячелетней культуры и государственности. На историческую арену вступали силы, не отдававшие ни перед кем отчета в своих обещаниях, оправдывавшие целями классовой борьбы свои неограниченные притязания на достоинство, свободу и неприкосновенность личности. Все наиболее благородное, ценное и возвышенное оказалось беззащитным, хрупким и уязвимым перед лицом стихийных сил распада и разрушения. Однако всей беспощадности революционного закона, обрекавшей Церковь на бесправное положение, угнетение и разорение, Церковь противопоставила силу веры и духа, нравственной доблести и патриотической верности. Время и история вознаградили упование Церкви. В своем вечном и непреходящем значении смысл и ценность человеческого самоопределения в мире, причастность каждой человеческой личности к высшей и абсолютной жизни в Боге столь незыблемы, универсальны и истинны, что перед ними бледнеют и меркнут даже самые потрясающие события отечественной и всемирной истории. Своеобразие переживаемого нами момента лишь подчеркивает провиденциальный и судьбоносный характер возрождения "Богословского Вестника", указывает на то, что настал для всех срок одухотворить и возвысить свой разум и воскресить для себя священные и благодатные заветы Церкви.

Благословение и помощь Божия да сопутствует возрождению "Богословского Вестника" и усилиям всех, кто над этим будет трудиться!



ПАТРИАРХ МОСКОВСКИЙ И ВСЕЯ РУСИ